



**Накануне Дня шахтёра мне повезло познакомиться с настоящей шахтёрской женой – Людмилой Егоровной Суляковой. А если вдуматься, то ведь именно горняцкие жёны укрепляют «штреки» жизни своих мужчин, чтобы их, не дай бог, не завалило пластами проблем, чтобы они могли спокойно работать, добывая для наших домов будущее тепло и свет, точно зная, что в собственном доме для них всегда есть и тепло уюта, и свет любви... Так что с профессиональным праздником вас, Людмила Егоровна и все-все-все шахтёрские жёны!**

*(Продолжение на стр. 6)*

**Жена ШАХТЁРА**



ХОРОШИЕ ЗНАКОМЫЕ

## Жена ШАХТЁРА



Нынешний – 33-й! – год семейной жизни для Людмилы Егоровны и Геннадия Александровича Сусяковых по-настоящему символический. Судите сами. 33-ю годовщину принято называть... Каменной свадьбой, и к этому сроку отношения между супругами должны стать прочными и надёжными. А чем всю свою жизнь занимался Геннадий Александрович? Правильно! Добывал каменный уголь. И от надёжности и прочности забоев, по которым он шёл, напрямую зависело то, дождётся ли его Людмила Егоровна живым и здоровым. А ещё ровно 28 лет назад, как раз в День шахтёра, который тогда тоже совпал с 30 августа, Людмила преподнесла своему Геннадии особый подарок – да двойной! Родила горняку двойняшек Олега и Игоря. Правда, ждали они дочку – сын Денис у них уже был. Но какой же мужчина не будет рад иметь сразу трёх сыновей-богатырей?!

Свадьбу играли, когда Геннадий был уже в лаге, где ГРОЗы нередко передвигаются на четвереньках. А главное, что лава бывает мокрой из-за просачивания подземных вод, и тогда надо ползти ещё и в воде. Ничего не скажешь: тяжёлая это работа – добывать уголёк. Особенно для парнишки, которому чуть больше 20 лет. Правда, к тому времени Геннадий был уже опытным шахтёром – ведь начинал он ещё с проходки, а работать проходчиками могут только физически и морально сильные и выносливые люди. Инструменты, которые они применяют, очень тяжёлые. Например, отбойный молоток – до 15 кг, а пояс с батареей для фонаря – около 6 кг. Потаскай такие!

Проходчики – это мастера на все руки... и первопроходцы. Геологи только обозначают и исследуют месторождение, а проходчики строят горные выработки по породам и угольным пластам, фактически ведя доразведку шахты боем, благодаря чему и определяются способы и технологии дальнейшей добычи угля. Но не менее важно и то, что такие выработки формируют рабочее место для доставки и монтажа мехкомплекса, ленточных конвейеров и другой горной техники, а ещё обеспечивают проветривание очистного забоя. Ведь не зря угледобытчики говорят: «Дайте нам вовремя и качественно пройденные горные выработки, смонтированные мехкомплекс и угольную цепочку – мы дадим столько угля, сколько позволяют горные условия и горная техника!» А если к этому добавить, что проходчики первые вторгаются в породу, испытывая на себе все её секреты и неожиданности, то вопросов типа: кто главнее в шахте – проходчик или рабочий очистного забоя – не будет. В шахте все профессии – главные.

Но главней всех главных – результат по добыче угля. Поэтому именно угледобытчики несут на себе основную тяжесть нелёгкого и опасного горняцкого труда. От них требуется знание сложной горной техники. А так как механизированный комплекс и очистной комбайн всю рабочую смену находятся в непрерывном движении, то и работа в лаге значительно напряженнее и интенсивнее, чем у проходчика или представителя любой другой горняцкой профессии. Вот по такой цепочке – с проходки в лагу – и осваивал чёрное золото своей профессиональной

карьеры шахтёр Геннадий Сусяков. А вскоре ему доверили подменять мастера, а потом он стал начальником смены, от которого зависят жизни множества людей. Трудового стажа у него 37 лет, и почти все они отданы шахте.

Сейчас 56-летний Геннадий Александрович Сусяков – средний из династии братьев шахтёров – почти год как не работает. Младший брат – 52-летний Сергей – тоже занимается дачными хлопотами. С горняцкой жизнью не расстался только старший – 57-летний Владимир. Он продолжает трудиться. Сусяковы любят собираться – вместе отмечают все праздники, все события в семьях. Но на особом месте всегда был, конечно же, День шахтёра. Это традиция, которая полюбилась, ещё когда родители братьев были живы – и отец, и мать сами из горняков. Теперь вот и дети уже подросли, а каждый праздник – за одним столом, и все разговоры, разумеется, только о шахте! Ведь шахта для них – это всё. Это жизнь.

Новокузнецчанка Людмила Егоровна и сама из шахтёрской семьи, так что знала, на что шла, выходя замуж за горняка! У неё и отец, и младший брат были шахтёрами. А отец трудился в знаменитых на всю страну бригадах-миллионерах Дроздецкого и Мусохранова, за что и награждён «Шахтёрской славой». Сначала Людмила жила с родителями в бараке в Куйбышево, потом отца «переманили» на другую шахту, дали квартиру на Запсибе. А в том же подъезде жили Сусяковы – отец Владимира, Геннадия и Сергея точно так же получил жильё. Так что родители работали на одной шахте, а дети бегали в одну школу. Людмила даже училась в одном классе с младшим из братьев – Сергеем. Владимир и Геннадий, правда, были постарше, но всё равно она знала обоих с детства. Так вместе выросли и повзрослели. А когда Людмила устроилась на металлургический комбинат, стала возвращаться с работы на одной электричке с Геннадием – смены совпадали. Он провожал её до дома. Начали встречаться. Влюбились. Женились. Родили трёх сыновей.

Людмила Егоровна всё ещё работает в доменном цехе родного комбината – она машинист крана, а по «совместительству» ещё и председатель цехового профкома. Старший сын Геннадия и Людмилы Сусяковых – 32-летний Денис – в том же цехе,

что и мама. Он бригадир. Так получилось, что свою жизнь он связал не с углём, а с металлом, как и шахтёрская жена Людмила Егоровна, хотя и учился два года на горном факультете. А «праздничные» двойняшки Олег и Игорь, которые в нынешний День шахтёра отмечают своё 28-летие, тоже учившиеся в СибГИУ, и вообще подались... в «иллюзионисты, эксцентрики, чудачки» – так называется студия в культурном центре ЗСМК, которую они исправно посещали. Сейчас они работают по приглашению в Китае.

Шахтёрскую династию Сусяковых продолжил сын Владимира Александровича – Максим. А дочь Сергея Александровича Юлия закончила СибГИУ – по специальности она механик. Кстати, вторые половинки Владимира и Сергея – не просто шахтёрские жёны. Они сами работают в шахте. Причём жена Владимира – в ламповой, где она много лет подряд проводила и встречала всех Сусяковых. Волнения и переживания, которые знакомы

каждой шахтёрской жене, когда ты каждую минуту начеку и прислушиваешься к собственному чуткому сердцу, для Людмилы Егоровны уже позади. Её Геннадий теперь дачник. Возится с грядками. Обустроивает участок и дом. Ходит за грибами. Безмятежно посиживает за удочкой, а все братья Сусяковы – заядлые рыбаки! Спрашиваю у Людмилы Егоровны, а трудно это – быть женой шахтёра? Удивляется – какой же это труд! «Главное – любить и мужа, и детей. Конечно, у каждого человека свой характер, так что поначалу у нас тоже случались и притирки, и придирки. Но было так – шум до потолка, и снова всё на месте. Я ведь всегда знала, какая тяжёлая работа у моего мужа и просто старалась сделать все, чтобы дома, в семье ему было хорошо». Вот такой он простой – или всё-таки непростой? – секрет горняцкой жены, которая может по праву называть День шахтёра и своим профессиональным праздником тоже!

Инна Ким

Лауреат Международного конкурса «Лучшие услуги»

**Лазурный**

*Дорогие новокузнецчане!*

**Уважаемые работники угольной промышленности!**

От всей души поздравляем вас с праздником – Днём шахтёра! Испоко веков хлеб горняков, рударей, шахтёров был не из лёгких. И хотя на помощь давно пришла техника, труд их по-прежнему тяжёл, требует максимального напряжения и отдачи. И здесь главное – правильно отдыхать, восстанавливая запас физических и душевных сил.

Всех тех, кто выбрал столь нелёгкий труд шахтёра, Сегодня поздравляет весь наш коллектив! Удачи вам во всём, счастливых долгих лет, здоровья! И приглашаем наш «Лазурный» посетить!

Пусть же там, глубоко в забоях, у всех тружеников-шахтёров все идет по плану, а на поверхности всегда ждут родные, близкие, ярко светит солнце на лазурном небосклоне!

Санаторий «Лазурный» предлагает все условия для отличного отдыха, эффективного лечения и оздоровления на берегах Бердского залива.

**АКЦИЯ!**

- для шахтёров на отдых и лечение в нашем санатории – 10% скидка;
- для тех из них, кто уже вышел на заслуженный отдых, – специальная цена!

Новосибирская обл., г. Бердск, Речкуновская зона, 16  
e-mail: clazum@yandex.ru, http://lazurny.ru/, тел.: 8 (383) 334-41-56, 8-913-737-5120

Лицензия ЛО-54-01-001317 № 0003738 от 16.09.2011 г.

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ